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 RESUM 
Esta Tesi Doctoral pretén posar de manifest la importància de l'aplicació de la Física i de la Geometria en els processos de la concepció i el disseny estructural arquitectònic, en un estudi de la històrica imbricació dels coneixements de Ciència, Art i Tècnica en els processos de Projecte i Construcció, emmarcant les anàlisis que exposem, de la utilització de la Grafostática des de Karl Culmann (1821-1881) fins al segle passat, amb un reconeixement exhaustiu als seus conceptes primers, des de la Geometria Descriptiva de Gaspard Monge, les contribucions de Pierre Varignon amb la Nova Mecànica, Jean Victor Poncelet i la Geometria de Posició i els tractats de Karl Culmann, Luigi Cremona, Antonio Favaro i M. Maurice Lévy. 
Delimitem l'aparició de l'Estàtica Gràfica com una conseqüència certa de l'aplicació dels conceptes que la Geometria Projectiva havia proposat com a postulats alternatius a la Geometria Euclídea, combinats amb els coneixements de la Mecànica Vectorial per a la representació de sistemes de forces. 
La Dualitat, la Reciprocitat i la Projectivitat de figures planes i en l'espai, junt amb els sistemes focals de forces i les propietats projectives del pla focal i del seu focus i els poliedres recíprocs o conjugats, van conduir a la feliç conclusió, exposada per Karl Culmann, James Clerk Maxwell i Luigi Cremona quasi al mateix temps, que els polígons funiculars i els polígons de forces són figures recíproques. Punt de partida de les aplicacions pràctiques que l'Estàtica Gràfica va posar en mans de la immensa majoria dels arquitectes i enginyers des de l'últim quart del S. XIX fins a l'últim del XX. 
La nostra investigació s'endinsa en la Grafostática, explicant, en primer lloc, els meravellosos conceptes de la Nova Geometria (més tard anomenada Geometria Projectiva) d'on prové, aprofundint en l'anàlisi dels seus enunciats, que per a molts matemàtics d'esta època (S.XIX), resultaven sorprenents, o fruit d'aventures avantguardistes poc científiques. 
Res ha resultat més interessant que el plaer científic de descobrir on es va produir el purneig que va fer que uns conceptes geomètrics abstractes s'utilitzaren en una aplicació pràctica que va obtindre l'universal reconeixement científic i tècnic. 
Amb la nostra anàlisi conclosa i determinat eixe escassament explicat fins ara, descobriment a què ens referim, de Culmann, Cremona i Maxwell, es pretén demostrar que, en el procés projectual o en l'anàlisi de construccions ja realitzades, els estudis que la Grafostática pot aportar sobre l'equilibri i el comportament de l'estructura d'allò que s'ha projectat, ajuda a la presa de decisions, bé sobre l'objecte arquitectònic que dissenyem, la comprensió de les idees dels RESUM TESI DOCTORAL JUAN GÓMEZ ACOSTA. ARQUITECTE 

Arquitectes que ens van precedir, o les causes de deformacions, clavillaments o fracassos del patrimoni construït. 
Arquitectes com Antonio Gaudí i els seus seguidors, a Espanya, Rafael Guastavino a Amèrica del Nord, o enginyers com Robert Maillart, van utilitzar la Grafostática en les seues reflexions arquitectòniques i càlculs estructurals. I hem recreat, amb els mitjans actuals de representació gràfica, els paràmetres mecànics essencials d'algunes estructures reals, convenientment simplificades, a la llum del seu càlcul grafostático. 
El nostre treball investigador ens permet oferir, a més, en esta Tesi Doctoral el que creiem són dos interessants aportacions a la Grafostática: 
La primera es correspon amb la comprovació que els resultats que ens oferix la mecànica vectorial per a la determinació de l'Eix central d'un Sistema de vectors lliscants en l'espai, coincidixen exactament amb els que la Grafostática determina. S'ha realitzat el càlcul analític de l'Equació de la recta Eix Central d'un sistema qualsevol, i s'ha representat en l'espai. A continuació s'ha representat també en l'espai el mateix sistema de vectors i s'ha dibuixat les projeccions dièdriques del dit sistema, comprovant que els eixos centrals dels sistemes projectats coincidixen amb les projeccions sobre els plans ortogonals de l'Eix central determinat grafostáticamente en l'espai i amb la solucíon analítica trobada en primer lloc. 
L'itinerari és: 
[bookmark: _GoBack]1. Definició d'un Sistema qualsevol de vectors lliscants. Components dels mateixos i coordenades dels punts d'aplicació. 
2. Determinació analítica de la Resultant i el Moment resultant respecte a un punt. 
3. Càlcul de la recta Eix Central del sistema. 
4. Representació gràfica en perspectiva, en l'espai, dels resultats analíticament obtinguts . 
5. Càlcul grafostático de la Resultant del mateix Sistema en l'espai i projeccions dièdriques de la mateixa. 
6. Càlcul grafostático de l'Eix central del Sistema projectat sobre els plans de projecció. 
7. Comprovació de l'exacta coincidència dels resultats analítics i grafostáticos. RESUM TESI DOCTORAL JUAN GÓMEZ ACOSTA. ARQUITECTE 


