Resum

El present treball té per objectiu estudiar les aplicacions dels nanocristals o “nanowhiskers” extrets mitjançant hidròlisi àcida de cel·lulosa bacteriana (BCNW) per al desenvolupament de materials polimèrics i biopolimèrics amb propietats millorades per al seu ús en aplicacions d’envasament d’aliments.

En primer lloc es va estudiar i es va optimitzar el procés d’extracció de BCNW. Es va desenvolupar un procediment d’extracció amb àcid sulfúric que va permetre obtenir nanocristals amb elevada relació d’aspecte i cristal·linitat i al mateix temps, un elevat rendiment d’extracció. Aquest procediment comprèn una etapa posterior de neutralització que va resultar ser necessària per garantir l’estabilitat tèrmica dels nanocristalls.

El següent pas va consistir en la formulació de materials nanocompostos amb propietats millorades incorporant BCNW en diferents matrius plàstiques, en concret copolímers d’etilè-alcohol vinílic (EVOH), àcid polilàctic (PLA) i polihidroxialcanoats (PHAs). Mitjançant les tècniques de electroestiratge (“electrospinning”) i estiratge per bufat (“blow spinning”) es van generar fibres híbrides de EVOH i PLA amb BCNW. La incorporació de BCNW en les dissolucions emprades per produir fibres va modificar significativament les seues propietats (viscositat, tensió superficial i conductivitat) i per tant, la morfologia de les fibres es va veure afectada. A més, es van generar fibres amb propietats antimicrobianes amb l’addició de substàncies de caràcter hidròfil. Seguidament, es van produir nanocompostos mitjançant barrejat en fos i es van desenvolupar tècniques de pre-incorporació de BCNW per evitar l’aglomeració dels mateixos no només en matrius hidròfiles com el EVOH, sinó també en matrius hidròfobes com el PLA. La dispersió òptima de BCNW va resultar en una millora de les propietats mecàniques i de barrera dels nanocompostos. També es va estudiar la modificació de la superfície dels nanocristals mitjançant copolimerització amb poli(glicidil metacrilat) per millorar la compatibilitat dels BCNW amb una matriu hidròfoba com el PLA. S’inclouen a més els primers resultats obtinguts quant a la producció de nanobiocompostos sintetitzats per microorganismes, que consisteixen en PHAs amb diferents continguts de hidroxivalerat reforçats amb BCNW.
Finalment, es van desenvolupar pel·lícules amb propietats d’alta barrera basades en pel·lícules de BCNW recobertes amb capes hidròfobes. El recobriment mitjançant la deposició de fibres per electroestiratge seguit d’homogeneïtzació per escalfament, va garantir una bona adhesió entre les diferents capes, protegint així les pel·lícules de BCNW de l’efecte negatiu de la humitat.

