Resum.

Un model de simulació presenta molts avantatges en el camp del desenrotllament de motors de combustió interna alternatius. La seua utilitat és doble. D'una banda, per a entendre la naturalesa dels fenòmens físics que succeïxen en l'interior del motor, i d'un altra, a fi d'optimitzar el disseny dels sistemes que integren el mateix. El principal objectiu d'esta tesi és desenrotllar un model d'un motor de dos temps de 125 cc d'altes prestacions per a caracteritzar la fluid dinàmica interna en els sistemes d'admissió, cilindre i d'escapament.
Per a la construcció del model unidimensional del motor és imprescindible conéixer informació experimental. Per tant, s'han caracteritzat de forma experimental els elements que formen el motor. D'una banda, s'ha usat un banc d'impulsos per a la caracterització dinàmica. D'altra banda, s'ha empleat un banc de flux per a caracteritzar les pèrdues de pressió en els elements. A més, en banc motor, s'ha analitzat el procés de combustió, amb l'objectiu de determinar la llei d'alliberament de calor. En relació a les tasques de modelatge, s'ha usat un model de diagnòstic per a caracteritzar el procés de combustió, experimentant 37 condicions d'operació modificant el règim de gir, l'avanç de l'encesa i usant cinc sistemes d'escapament. Així mateix, a fi de poder reproduir el fenomen de propagació d'ones en l'interior del sistema d'escapament s'ha proposat un model de transmissió de calor ja que els models convencionals usats en motors de 4T no proporcionen resultats precisos al no contemplar els fenòmens físics que succeïxen en el procés d'escapament espontània d'un motor de 2T d'estes característiques. Per a això, s'ha caracteritzat experimentalment el fenomen de propagació d'ones en l'interior del sistema d'escapament mesurant amb diversos transductors de pressió al llarg de: u conducte de diàmetre constant i recte, i diversos sistemes d'escapament derivats de l'original del motor. El primer es va usar per a procedir al necessari ajust de les constants del model mentres que els segons per a realitzar la validació del mateix. Per al desenrotllament del model de transmissió de calor s'han contemplat les fluctuacions de la velocitat instantània del fluid i la dissipació de la turbulència amb una longitud d'entrada.
Una vegada és construït el model unidimensional del motor amb capacitat de reproduir els complexos fenòmens ondulatoris que existeixen en l'interior dels sistemes d'admissió, cilindre i d'escapament, és necessari desenrotllar correlacions per als paràmetres que defineixen la funció de Wiebe, usada com a llei d'alliberament de calor en el cilindre. S'ha correlacionat la variació d'estos paràmetres (en particular, la duració de la combustió i el paràmetre de forma) amb variables de funcionament del motor: règim de gir i avanç de l'encesa, i variables que es calculen en el model: fracció de residuals i densitat de la càrrega. D'esta manera es disposa d'un model predictiu de les prestacions del motor si es coneix una correlació per a les pèrdues mecàniques, que també ha sigut obtinguda.
L'ús del model de transmissió de calor proposat en este treball reproduïx amb precisió la fase i amplitud de la pressió d'escapament amb valors inferiors al 1% al comparar el coeficient d'admissió mesurat i calculat. Les diferències poden arribar al 7% si s'emprenen altres models trobats en la literatura.

D'altra banda, els resultats obtinguts al usar les correlacions per a la combustió es traduïxen en: diferències inferiors al 1.5% entre potència mesura i modelada per a totes les condicions de funcionament del motor si el procés de combustió presenta un coeficient de variació en la pressió del cilindre inferior al 2.5%. Quan el coeficient de variació augmenta, a causa de la dispersió cíclica, les diferències entre potència mesurada i modelada poden arribar al 4%.
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