
RESUMEN
La presente Tesis Doctoral realiza una inmersión en los factores socioeconómicos de la innovación en el campo valenciano en la actualidad.
De forma agregada los productores agrarios determinan el estado de la innovación en el conjunto del sector. Este estudio se centra en la figura del productor agrario valenciano y su comportamiento frente a la innovación. Adoptar una postura proclive a la innovación depende de múltiples factores que influyen en el responsable empresarial. Este estudio utiliza los datos procedentes de una encuesta a productores agrarios valencianos, diseñada ad hoc para la investigación, que profundiza en los factores socioeconómicos que pueden decantar al productor agrario hacia una postura favorable a la innovación. Posteriormente, el estudio se centra en obtener un perfil tipo que categoriza al productor según sus características y las de su explotación, según su postura innovadora y la orientación hacia factores influyentes, como son la orientación al mercado y al aprendizaje. Se observa una asociación positiva entre la actitud innovadora y el nivel de formación del agricultor y su localización en zonas urbanas.
El trabajo resulta pionero tanto por su objeto de estudio y por su marco territorial como por sus conclusiones. 

Resum
La present Tesis Doctoral realitza una immersió en els factors socioeconòmics de la innovació en el camp valencià en l'actualitat.
De forma agregada els productors agraris determinen l'estat de la innovació en el conjunt del sector. Aquest estudi se centra en la figura del productor agrari valencià i el seu comportament enfront de la innovació. Adoptar una postura procliu a la innovació depèn de múltiples factors que influeixen en el responsable empresarial. Aquest estudi utilitza les dades procedents d'una enquesta a productors agraris valencians, dissenyada ad hoc per a la recerca, que aprofundeix en els factors socioeconòmics que poden decantar al productor agrari cap a una postura favorable a la innovació. Posteriorment, l'estudi se centra a obtenir un perfil tipus que categoritza al productor segons les seues característiques i les de la seua explotació, segons la seua postura innovadora i l'orientació cap a factors influents, com són l'orientació al mercat i a l'aprenentatge. S'observa una associació positiva entre l'actitud innovadora i el nivell de formació de l'agricultor i la seua localització en zones urbanes.
El treball resulta pioner tant pel seu objecte d’estudi i pel seu marc territorial com per les seues conclusions.

SUMMARY
This Ph.D. thesis takes an immersion into the economic factors of innovation in the valencian countryside today.
In an aggregate way agrarian producers determine the state of innovation of the whole sector. This study focuses on the figure of the valencian agrarian producer and his behaviour towards innovation. Adopting a position inclined to innovate depends on multiple factors that influence on bussiness manager. This paper uses data from a valencian farmers survey, wich was designed ad hoc for the research, that delves into socioeconomic factors wich could make decay agrarian producer into a position favorable to innovation. Later, study focuses in obtainining a prototype profile of innovative producers, according to characteristisc of them and their farm, according to their innovative position and orientation towards influence factors, such as market or learning. The results show a positive association between the innovative attitude of producers and their level of education and location in urban áreas.
This is a pioneering work by both its subject and its territorial framework and for their conclusions.

Resumen por Capítulos.

El primer capítulo de la presente tesis, donde nos encontramos en este momento, contiene las motivaciones que nos llevan a emprender la investigación, las cuales nos conducen a formular el objetivo principal y los objetivos específicos. El planteamiento y estudio de estos objetivos se abordan en la presente tesis a lo largo de siete capítulos. Estos capítulos se estructuran de la siguiente manera.
El segundo capítulo está dedicado a delimitar los conceptos que están involucrados en la investigación, como innovación, sector agrario o territorio. Además se describe el estudio clásico de la modernización agraria nacional, dando una perspectiva de los enfoques existentes en la literatura y cómo se han modificado al transcurrir las décadas. Al iniciar un estudio sobre innovación es preciso delimitar el concepto lo máximo posible. Por ello el capítulo 2 continúa con una revisión bibliográfica sintetizando una extensa búsqueda de literatura especializada en el tema. Esta búsqueda será la base para definir los factores a estudiar para investigar el comportamiento del agricultor valenciano innovador. 
El capítulo 3 realiza una descripción de la agricultura valenciana en la actualidad desde un enfoque socioeconómico. Al conocer la realidad agraria podemos adaptar la investigación a los términos reales que deseamos estudiar. Asimismo se sintetizan los debates actuales sobre los retos a los que se enfrenta el sector, con lo que se delimitan mejor los aspectos estructurales y las limitaciones que presenta en la actualidad, y que pueden ejercer influencia en el estado de la innovación. Respecto a los constructos involucrados, se pone de relieve el carácter exportador, fuertemente orientado al mercado (OM) del sector. Por otra parte teniendo en cuenta que el proceso innovador es un proceso continuo, y que constituye en sí un mecanismo de transferencia de conocimiento hacia la sociedad, la orientación al aprendizaje (OA) también es un factor determinante en la actitud innovadora. Por ello, el estudio de la orientación al mercado, la orientación al aprendizaje y la actitud innovadora (AI) del productor agrario valenciano se incluyen como variables a explicar en los apartados posteriores de la presente investigación.
Los capítulos 2 y 3 sirven de base para definir los factores que debemos estudiar para aproximarnos al conocimiento de la innovación en el sector agrario valenciano. Estos factores se dividen en dos grupos atendiendo a sus características. De un lado tenemos los factores estructurales que comprenden las características individuales del productor y las características organizativas de su explotación. Este grupo contiene factores que son sencillos a la hora de transformarlos en afirmaciones empíricamente registrables, que incluiremos en la encuesta, ya que se compone de variables socioeconómicas, como la edad del encuestado, el número de hectáreas de su explotación o el margen bruto anual de la explotación, por citar algunas. El segundo grupo de factores se diferencia del primero porque representa conceptos abstractos que comprendemos intuitivamente pero que resultan difíciles de definir con precisión, es decir, son conceptos que resultan difíciles de medir directamente. Cada uno de ellos se denomina constructo y precisan medidas indirectas para su estudio. Este grupo representa las diferentes dimensiones del carácter innovador así como los aspectos que pueden influir sobre el responsable empresarial, decantándolo hacia una postura innovadora o hacia una postura no innovadora. 
El capítulo 4 describe el proceso de diseño de la encuesta. En él se detalla cómo estos constructos se definen mediante una serie de afirmaciones, con las que el encuestado declarará estar de acuerdo o en desacuerdo, plasmando así cada una de las facetas del constructo en una escala aditiva compuesta de variables Likert. Así, partiendo de los factores que deseamos estudiar, el capítulo completa el diseño de la encuesta describiendo cómo los mismos se han transformado en variables susceptibles de registrar empíricamente. Los factores estructurales se someten a idéntico proceso, con la salvedad de que su naturaleza permite definirlos con mayor claridad y, por tanto, con mayor simplicidad se pueden incluir en la encuesta con sentido unívoco (téngase en cuenta, por ejemplo aquellos factores como la edad, cuya definición y método de medición es claro).
Seguidamente, el capítulo completa el proceso de diseño de la encuesta, donde se tienen en cuenta los aspectos que pueden influir en una correcta comprensión de las preguntas y propiciar una alta tasa de respuesta. Este método de recogida de información ha sido ampliamente utilizado y en la actualidad cuenta con abundante literatura que ofrece al investigador una base sólida sobre la que realizar un diseño efectivo. Tras finalizar el diseño de la encuesta, la investigación se centra en la planificación del lanzamiento para recopilar los datos necesarios. El segundo epígrafe del capítulo 4 recorre la planificación del trabajo de campo y los resultados obtenidos.
El capítulo 5 se centra en el análisis de los datos. A través de él veremos qué información se ha obtenido mediante la encuesta. El capítulo comienza con el análisis univariante de los datos obtenidos mediante la encuesta, que aportarán información actual en relación a los factores estudiados variable por variable de acuerdo al objetivo específico 1. De esta manera obtenemos una primera imagen del productor y su explotación, a través de los factores estructurales (individuales y organizativos) y los diversos constructos relacionados con la toma de decisiones relativas a innovación.
El análisis univariante finaliza con la descripción de los resultados obtenidos en relación a los constructos relacionados con la innovación. Cada uno de los ítems que componen los constructos es analizado para obtener una imagen de la perspectiva del productor. Además se evalúan los constructos en conjunto, viendo la coherencia interna de los ítems que los constituyen.
Para los epígrafes posteriores es necesario facilitar la operatividad de los análisis, el objetivo es que cada uno de los constructos (OM, OA y AI) esté representado por una única variable continua. Cada una de estas variables se obtiene mediante el Análisis de Componentes Principales. Ésta es una técnica identificada en la literatura como técnica multivariante, ya que emplea diversas variables simultáneamente, a diferencia con respecto a otras técnicas multivariantes radica en la suposición de interdependecia entre ellas, suposición en la que no existe a priori una variable dependiente, sino que ésta se obtiene a posteriori como combinación lineal del resto.
Posteriormente se estudiará la relación entre variables, en análisis donde se asume la existencia de variables a explicar y variables explicativas. De acuerdo con la finalidad de la investigación, el capítulo continúa con análisis destinados a explicar el comportamiento del productor valenciano innovador. Mediante el análisis bivariante se describe la relación existente entre las variables que representan a los constructos Orientación al Mercado, Orientación al Aprendizaje y Actitud Innovadora (OM, OA, AI) así como las variables que hipotéticamente influyen en ellas. Determinar qué variables ejercen influencia y en qué sentido se consigue aplicando los contrastes de hipótesis destinados a conocer si existe diferencia de medias entre las puntuaciones de muestras pertenecientes a diferentes grupos. Para finalizar la parte metodológica de la investigación, el capítulo 5 incluye a los constructos como variables a explicar en tres modelos de regresión múltiple.
El capítulo 6 resume los resultados obtenidos en la investigación, haciendo hincapié en los resultados de las diferentes técnicas estadísticas.  
Finalmente, el capítulo 7 incluye una síntesis de los resultados obtenidos así como la lectura que de ellos hace el investigador. Asimismo se proponen nuevas líneas de investigación que pueden continuar con el estudio de la innovación apoyándose en el precedente que establece la presente tesis. 

