RESUM
En el hipotétic escenari de un sucés que ocasione un accident en un PWR (reactor de agua a presió), se han de establéixer estratègies de emergència a seguir con la finalitat de garantir la evacuació del calor residual del núcleo del reactor, així com en el hipotètic cas de la rotura de algún component.

Un mecanisme pasiu especial de extracció del calor es el modo de refrigració por refluxe de condensat. Este mode pot apareixer durant un pequeño LOCA (Loss Of coolant Accident) o per una pérdua del sistema de extracció de calor durant la operació en mig lazo tras una parada del reactor. En el escenari de  un LOCA, el cual está causat per una pèrdua de refrigerant en elgún lloc del circuit primari, es considera que produeix la despresurització del primari i la consecuent vaporització de part del fluit present en les rames del primari, el cual produirá vapor en el primari.

Açò en portará al fenómene del refluxe de condesat. El vapor generat fluirá a través de la rama calenta hacia el primari del generadors de vapor. Éste vapor condensará en les parets del tubos en U dels generadors de vapor i tornará hacia la rama calenta resultant en el fenómene defluxe bifásic liquid/vapor en contracorrent. En certs escenaris la correcta exrtacció del nucli depend del comportament de este fluxe en contracorrent.

Durant varies decades se han realitzat diversos estudis teòrics y experimentals del fenómene de fluxe bifásic liquid/vapor en contracorrent amb la finalitat de entendre el mecanisme del refluxe i obtindre el coneixement pràctic para asegurar la seguritat de les centrals nuclears. Partint del article pioner de wallis (1961), se han acumulat extenses dades sobre el CCFL (counter-current flow limit) per a un ampli abanic de condicions de fluxe.

Se ha desenvolupat un model numèric de fluxe bifàsic liquid/vapor en contracorrent con la finalitat de predeir els perfils de presió, tempeatura y velocitat de les dos fases, també amb la posibilitat de tindre en compte la injecció de seguretat de alta presió en la rama freda. Éste codigo prediu la distribució de las principals variables físiques en este escenari resolvint eles ecuacions de conservació de masa, moment i de energia per separat i acoplándoles a través de les llamades condicions de salt o de cierre. Éstes condicions son la fricció interfacial, la condensació en la paret de la zona de vapor, i la condensació i transferéncia de calor en la interfase. 

Els termes convectius que apareixen en les equacions de conservació de la masa i de la energía han sigut evaluats usant el métode ULTIMATE-SOU (second order upwinding). Per a els termes convectius de la ecuació del moment se ha utilitzat el métode QUICKEST en combinació en la estrategia ULTIMATE.

El codic bifásic liquid/vapor en contracorrent que se ha desenvolupat ha sigut validat fent ús de dades publicades en diferents articles relacionats en diverses revistes internacionals sobre condensació directa, i fent ús de dades obtenides en la instalació experimental LAOKOON en la Universitat técnica de Munich.

