Resumen
La tesis tiene por objeto el diseño de un apartado de información biográfica de una biblioteca digital interoperable, VESTIGIUM. Para ello, se ha estudiado en profundidad la normativa, tecnología y proyectos actuales que tratan sobre información de personas, lo que denominamos información biográfica o de autoridades. 
Se plantea el estado actual del control de autoridades personales, desde las primeras conceptualizaciones, en el siglo XIX, y los escenarios habituales en los que aparece este tipo de información: bibliotecas, archivos y museos (LAM, Libraries, Archives and Museums). Se tratan, a continuación, los aspectos actuales del nuevo universo en el que operan estas entidades abstractas, ya que en el mundo web pueden aparecer en múltiples entornos de uso. Es por este motivo, por lo que resulta complejo su estudio y limitación, visto que en cada contexto y utilización, las autoridades son tratadas de diferentes formas.
El método de trabajo incluye tanto técnicas de revisión bibliográfica, como trabajo de campo para la localización de sistemas de información que utilizan control de autoridades de personas en internet y casos de uso linked data (en adelante LD). 
La creación del marco normativo en materia de información de autoridades personales en el área de archivos –Norma Internacional sobre los Registros de Autoridad de Archivos relativos a Instituciones, Personas y Familias (ISAAR (CPF)) y Encoded Archival Context - Corporate Bodies, Persons and Families (EAC-CPF)-, bibliotecas y documentación -Requisitos Funcionales de los Datos de Autoridad (FRAD), Directrices para Registros de Autoridad y Referencias (GARR), MARC 21 Conciso para Datos de Autoridad, Resource Description and Access (RDA), MARCXML, Metadata Authorities Description Schema (MADS)-, y en el mundo de la aplicación de recomendaciones de metadatos del World Wide Web Consortium (W3C) -Dublin Core Metadata Iniciative (DCMI), Resource Description Framework (RDF), Friend to Friend (FOAF), RELATIONSHIP, y BIO- nos ha permitido crear un prototipo que actúa como germen para la interoperabilidad de datos biográficos, asegurando la visibilidad a escala internacional. Asimismo, los formatos de exportación propuestos según las normas y estándares de aplicación, facilitan el intercambio de información, teniendo en cuenta que el uso de tecnologías de la web semántica permite integrar información procedente de varios sistemas. 
[bookmark: _GoBack]El modelo de datos propuesto en la tabla autor, con información biográfica contextualizada, cumple con los cuatro principios básicos, definidos por Berners Lee para la publicación de LD. Los beneficios de utilizar la normativa semántica en la tabla son mejorar el proceso de obtención de enlaces entre entidades semánticamente similares o relacionadas, así como de vocabularios de valores, y conjuntos de elementos de metadatos o conjuntos de datos, que provienen de diferentes fuentes y, a su vez, difunden este tipo de datos.
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